

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.298

Director: DON JOSÉ ESTRALI

Domingo 5 de junio de 1904

DON JOAQUIN JUNCO GONZALEZ

HA FALLECIDO
el día 3 de junio de 1904
A LOS 64 AÑOS DE EDAD

Su esposa doña Francisca del Pontón Alcar, sus hijos don Amalio y Luis (cuencas México-Veracruz), su hijo doña Aurora, hermano don Antonio Junco, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Rio de la Pila, número 1, piso primero, por cuyo favor quedarán altamente agradecidos.

EL SEÑOR M^c CONACHY

participa á su distinguida clientela que dentro de breves días abrirá su nuevo gabinete dental en el "Hotel Quintana, Paseo de Menéndez Pelayo. Permanecerá durante la temporada de verano.

SASTRERÍA

Abascal y Urbina
TORRELAVEGA

Aosban de recibir una extensa, elegante y variada colección de géneros para el próximo otoño, procedentes de las mejores fábricas inglesas, francesas y nacionales.

El ministro y los alcoholeros

El Gobierno parece dispuesto á transigir en el proyecto de tributación de los alcoholes y también los representantes de esta industria se dice que están decididos á contribuir en una cantidad nada despreciable para el Tesoro, con tal de que el ministro de Hacienda les haga otras concesiones y rebaje el tipo tan elevado de tributación que aparece en sus primeros cálculos.

A esa fin se siguen negociaciones entre alcoholeros y ministro y se prepara por aquellos la celebración de la Asamblea donde expondrán sus intereses y la manera de defenderlos, si acaso no se llega al acuerdo por el que todos trabajan, incluso algunos diputados ministeriales que posponen su filiación política á sus amigos y electores.

Por todo ello nos inclinamos á creer, como hace días exponíamos al dar cuenta de la actitud de intransigencia en que se suponía al señor Osmá, que el acuerdo entre Gobierno y contribuyentes acabará por ser un hecho dentro de poco tiempo, fijándose en una cantidad alzada lo que el gremio de alcoholeros satisfará por el impuesto en un concierto parecido al de cerillas ó fósforos, al de explosivos, etc., y de ahí una nueva dificultad que, aun cuando suponemos que el ministro tratará de evitarla anticipadamente, no por eso debemos de dejar de apuntarla, por cuanto tiene verdadera importancia.

Es esa dificultad la que se presentará si la cuota por que tributan los alcoholeros no llega á la cifra calculada por el señor Osmá, como indudablemente no habrá de llegar, porque si llegase, excusaban aquellos de haber hecho la formidable campaña que están haciendo contra el proyecto ministerial.

En ese caso, ó el déficit reaparece en nuestra Hacienda, ó se refuerza el tipo de ingresos de los demás impuestos, y, entre ellos, el de consumos, quedando en suspenso la rebaja anunciada.

Si lo primero, el mal es de tanta gravedad que se retrasa la reorganización del país y se considerará perdida cuanto labor se ha venido haciendo desde 1898 para sanear el crédito y mejorar la Hacienda: si lo segundo, ha sido una imprevisión rayana en imprudencia el haber otorgado la rebaja del odiado impuesto antes de tener asegurado el ingreso del que habrá de sustituir la baja en su recaudación.

Así se comprende la tenacidad con que el señor Osmá defiende su proyecto, que es igual á la que emplea-

ría un viandante cualquiera para salir de un mal paso en que se hubiera metido, con barro á la rodilla, hundiéndose más cuanto más esfuerzo hiciera para ganar terreno firme.

Veremos cómo concilia el señor Maura los intereses de alcoholeros y de la Hacienda y cómo zurre el amor propio del ministro y de los industriales conjurando el peligro que le amenaza.



A una muchacha que se sonrojaba cuando la miraban

Mi rostro se empalidece cuando á Leyla miro atento; y el de Leyla en el momento con el rubor se enrojece, Como si la sangre ansiosa de mi corazón huiera, y á depositarse fuera en su mejilla preciosa.

Radhi Billah

(Traducción del conde de Noroña.)

EXTRANJERO

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—14'30.

Naciones amigas

Comunican de Lisboa que la prensa publica comentarios acerca del tratado de arbitraje entre España y Portugal.

Los periódicos lusitanos se felicitan de las buenas y cordiales relaciones que existen entre ambas penínsulas.

Franca y el Vaticano

El Figaro de París, cree saber que en breve se publicará un documento dirigido por el Papa al Gobierno francés, explicando las causas que han impulsado al Vaticano á formular la protesta con motivo de la visita de Loubet á Roma.

Según refiere dicho periódico, en el citado documento, el Pontífice, con dulzura, pero sin inquietudes, explicará las razones de la protesta.

RICARDO.

Una carta de Pereda

El eximio escritor don José María de Pereda, nos dirige la carta que á continuación publicamos con el mayor gusto, no en calidad de favor como él dice, sino en cumplimiento del deber que tenemos para con el intinitable cantor de la Montaña.

Señor Director de El Cantabrico.

Muy señor mío y distinguido amigo: Me atrevo á pedir á usted, á quien tantos favores y atenciones debo ya, uno más que le ruego encarecidamente me conceda: el espacio necesario en su estimado periódico para la inserción de las siguientes breves líneas, úniqs que me permite escribir la extrema debilidad en que me encuentro.

Para satisfacer yo, á la medida de mi vivo deseo los actuales anhelos de mi corazón, á la espontánea y hermosa manifestación de afecto á mí persona, propuesta por el Orfeón Cantabria, y llevada á efecto anteaer, respondería estrechando cariñosamente la mano á cada manifestante; pero como esto me es imposible por que bien puede decirse que á ese acto concurriría Santander entero, según lo manifiestan las innumerables tarjetas y largas listas de firmas que á la vista tengo, y en las cuales figuran todas sus clases sociales, desde las personas constituidas en autoridad y las particulares y representantes de su comercio é industria hasta las más modestas asociaciones obreras, quiero que sepan todos de este modo lo inmenso de la gratitud de que me declaro deudor, y quiero finalmente, que tengan entendido, que, á mí parecer, lo que acaba de hacerse es obsequio mío es el más alto galardón que debe aspirar toda alma bien nacida; á ser acompañado hasta el borde del sepulcro de donde la bondad de Dios acaba de retirarme por las bendiciones de todo un pueblo entre el que se ha pasado una larga vida y al que se ha amado tanto como yo el de esta mi hermosa región nativa y amaré mientras aliente.

J. M. de Pereda.

Santander, junio 4 de 1904.

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—14'30.

Un tesoro escondido

Dicen de Cádiz que en una almadraza próxima á la Puerta de Ti-

rra, un obrero, natural de Galicia, que se hallaba cavando, encontró algunas monedas de oro.

Bien pronto cundió la noticia por la población y acudieron varias personas, provistas de picos, palas y azadones, comenzando á remover la tierra de la almadraza.

Entre todos encontraron unas mil monedas de oro.

El dueño del terreno pidió auxilio á la guardia civil, que acudió para evitar que le destrazaran su propiedad.

Las monedas tienen la fecha de 1750.

También han sido halladas algunas barras en pasta.

Huelga de peluqueros

Noticias de Barcelona dicen que los peluqueros han acordado la huelga por mayoría de votos.

La votación se hizo por papeletas rojas y blancas.

El resultado de la votación, que ya estaba previsto, fue recibido con grandes aplausos de la concurrencia.

RICARDO



Ha acordado el Concejo que en este año no luza en la Alameda, bajo los álamos, la hermosa luminaria de gas en bombas, que formaba esplendente falmina bóveda, luciendo, en lugar de ella, todo á lo largo, una espléndida fila de arcos voltáicos.

Se han decidido á esto los concejales al ver el resultado tan deslustrante de aquellos cuatro hermosos arcos que brillan en las grandes farolas de la Avenidal.

Va á estar, pues, el paseo de la Alameda, durante las alegres noches de feria, tan claro, tan brillante tan luminosos, que van á crear muchos que es de petróleo!

Ya tenemos dos bandas de música para andar por casa. La de los bomberos voluntarios y de los bomberos municipales. Visten los primeros un uniforme rojo por arriba y obscuro por abajo. Los segundos azul obscuro por abajo y por arriba y gorras Kurapatkin.

De modo que ya tienen su denominación especial entre el vulgo las dos bandas: *Japoneses y rusos.*

Dirige á los primeros el señor Omschiching.

Y á los segundos el señor Carrilloff.

Unos y otros han sido ya aplaudidos por el público y lo serán mucho más á medida que vayan perfeccionándose.

En esta cuestión musical para mí no caben distinciones.

Con el mismo entusiasmo grito ¡Viva Rusia! que ¡Viva el Japón!

Otra vez se han insubordinado los presos en el penal de Santoña.

Ha tenido que intervenir la guardia civil, haciendo disparos.

Y los presos han contestado con disparos también, hiriendo gravemente al director.

De modo que tenían armas de fuego los reclusos.

Esas armas no las han fabricado ellos y han tenido que recibirlas de fuera.

Lo cual indica la escrupulosa vigilancia que hay en los establecimientos penitenciarios.

Así no será extraño que el mejor día los presos de un penal saquen al patio una batería de cañones de gran calibre y abran á cañonazos un boquete por donde fugarse.

Todo es posible ya en este país, en cuyo escudo debiera figurar, en lugar del león, el congrejo, con el consabido lema: *«Siempre patrias.»*

Pero, amigo don Pancho, ¿qué sombrero es ese que usa usted tan sandunguero?

parece, visto por delante, que es una manga de color café y por detrás mirado, es de perfil, su forma es de triángulo de civil.

Con ese endemoniado sombrero por Dios, no vaya usted á nuestro distrito, no se asuste la gente ó se alborote y en adelante no haya quien nos vote.

Mire usted que esa forma de casquete, de gorro ó de birrete,

—aunque esté ese de usted de pluma exhausta— es la que usó para perlar á Faust el agán *«Mistiféles»*, que es yerno de Belandé, monarca del Infierno y el cual, aunque se debe rechazar, con notas de Gounod puede pasari.

Una cosa era así, amigo don Pancho, la montera de Sancho.

¿Por qué ha de existir tal semejanza entre usted y Sancho Panza?

Si me crece usted amigo verdadero, comprése usted enseñada otro sombrero!

Se ha dicho en el Ayuntamiento que por mor de los concejales, en el ramo de leche se están perjudicando los intereses municipales en cinco mil duros.

Es decir, que la leche podía producir al Ayuntamiento cinco mil duros más de lo que produce ahora.

¡Camará, pues para producir eso, ya se necesita leche!

Leo: «Los tenientes de Alcalde de Madrid han acordado no presidir las corridas de toros su vista de los insultos que les dirigió el público.»

Con esa determinación la que va á salir perdiendo es la empresa.

Porque una gran parte del público solo va á los toros por el placer de insultar á los tenientes de alcalde que presiden.

Eso de poner verdo á la autoridad en la plaza de toros, es uno de los principales atractivos de la fiesta.

¡Vaya con los tenientes de alcalde madrileños!

¡Pues no se han vuelto poco quisquillosos! ¡Anden ustedes al toro, só tumboneal!

Escríben del Astillero que el jueves dos ciclistas al regresar á sus casas terminada la corrida, cerca de Peñascastillo de una agresión fueron víctimas por parte de diez sujetos de una kábilla vecina. Si casualmente llegaran de este hecho á tener noticia los habitantes del Rif, ¡gran Dios, cómo nos pondríant!

UN NOMBRAMIENTO

Ya desde anteaer teníamos noticias de que había sido designada persona competente para ocupar la plaza de director del «Banco Mercantil», pero, aunque los rumores nos producían íntima satisfacción por ser el nombrado muy querido amigo nuestro, nada quisimos decir hasta que confirmásemos en todas sus partes la noticia.

El hecho es, que ha sido nombrado Director Interino del «Banco Mercantil», el que lo venía siendo efectivo de la Sucursal del mismo establecimiento en la vecina ciudad de Torrelavega, don Sixto Payno, perfitísimo financiero y persona que por sus grandes dotes, su trato afable y reconocida probidad es una garantía de acierto para la marcha del establecimiento cuyas riendas de dirección ha tomado.

La noticia ha sido muy favorablemente acogida y, por nuestra parte, deseamos que este nombramiento interino se trueque pronto en efectivo como merecido premio á los relevantes méritos que adornan á nuestro particular amigo señor Payno.

Nuestra más cordial enhorabuena.

LAS CÁMARAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—16'30.

CONGRESO

POR LA MAÑANA

A las diez de la mañana abrió la sesión el señor Romero Robledo, aprobándose las actas de Muros y de Tuy, por la que resultan elegidos los señores Montero Villegas y Ordóñez, hijo del señor Montero Ríos el primero y yerno del segundo del señor Romero Robledo.

El señor Suárez Inclán retiró los votos particulares que tenía presentados á dichas actas, siendo proclamados diputados ambos señores.

Se aprobaron después las actas de Talavera de la Reina, Segorbe y otra. Declaróse la nulidad de las de Berja y Archidona.

Empezó á discutirse el acta de Infiesto, suscitándose algunos incidentes promovidos por el marqués de Terverga, snegro del candidato señor Uria.

La discusión de esta acta quedó en suspenso para mañana, estando en el uso de la palabra don Luis Canalejas para defender su voto particular.

POR LA TARDE

Ocupa el señor Romero Robledo la Presidencia y abre la sesión á las 3'25, hallándose en el banco azul los señores Maura y Rodríguez Sampedro.

Mucho público en las tribunas, abundando el bello sexo.

Juran los señores Ordóñez, Gascón y Beruete.

El marqués de Villasegura habla de los sucesos de orden internacional que pueden desarrollarse ahora en Marruecos con motivo de la estancia en aguas de Tánger de la escuadra yanqui.

El ministro de Estado dice que está enterado de cuanto allí ocurre por nuestro ministro en Tánger.

(Sigue la sesión.)

SENADO

Preside el marqués de Casa Pavón y abre la sesión á las tres y media.

El ministro de Gracia y Justicia en el banco azul.

Pregunta el conde de Casa Valencia al ministro de Estado si son ciertas las noticias que han circulado respecto á que Francia trate de aplicar á los españoles nacidos en Argelia la ley de servicio militar obligatorio.

Le contesta el ministro de Gracia y Justicia que de lo escrito sobre el asunto podrá deducirse la contestación del Gobierno.

Se aprueba un proyecto de carreteras.

Pasa el Senado á reunirse en secciones para elegir comisión que entienda en el proyecto de tratado con Grecia.

RICARDO.

Mi plancha

Con el epígrafe *Discurso del señor Montero Ríos*, publicó *El Imparcial* el pronunciado por don Marcelo Azcárraga en la alta Cámara, al reanudar ésta sus debates.

Ni los elogios que en él se tributaban á la difunta Reina doña Isabel, ni el marcado carácter de presidencial que tenía el discurso, me hicieron sospechar que hubiera error en el citado epígrafe.

En mi manera de entender la política monárquica española, no caben distingos entre don Marcelo y don Eugenio, ni resulta irregular que éste colme de elogios á una Reina, contra la que conspiró en otro tiempo hasta que fue destronada, ni tiene nada de particular que presida el Senado dentro de una situación conservadora, llamándose liberal.

Con los monárquicos españoles me ocurre lo mismo que con los hijos del Celeste Imperio. Nunca he podido distinguir un chino de otro chino más que por el volumen. Entre dos chinos igualmente altos é igualmente flacos, ó igualmente gordos y de igual estatura, jamás logré sorprender la más leve diferencia.

Por eso, después de leer el discurso aludido, no puse en duda, ni un momento, que hubiere sido el señor Montero Ríos quien había dicho aquellas cosas; y á ellas, y á las dichas por el señor Romero Robledo en el Congreso sobre el mismo tema, dediqué unas cuartillas en las que expresaba mi admiración hacia ambos personajes del senado monárquico de España.

Después de enviadas esas cuartillas á EL CANTABRICO, ha sido cuando he caído en la cuenta de que no es Montero Ríos el actual presidente de la Cámara de nuestros lores.

Seguro estoy de que EL CANTABRICO habrá notado mi error y no publicará mi artículo; (1) pero he creído conveniente hacer las presentes declaraciones para que me sirvan de disculpa si alguna vez incurro en otra equivocación semejante.

Conste, pues, que tan fácilmente confundido á un conservador monárquico con un monárquico liberal, como puede confundir cualquiera al general Azcárraga con el general de los Padres Capuchinos, ó al famoso Frégoli con el no menos famoso Romero Robledo.

Stone.

Indisciplina en un penal

Ayer mañana se recibieron en el Gobierno civil telegramas del alcalde de Santoña é inspector del penal dando cuenta de lo ocurrido anteaer tarde en aquel establecimiento penitenciario.

Según ellos, siete reclusos que se hallaban en las celdas de castigo tiraron un tabique, y al ir el director del penal á reducirlos á la obediencia, tuvieron los empleados necesidad de sujetarlos con cuerdas, y como rompieran éstas se reclamó el auxilio de la guardia.

El director, para intimidar á los reclusos, hizo un disparo con el revólver, y luego se oyó otro disparo, resultando aquel con una gravísima herida en una pierna, producida por una bala maúser.

Los reclusos fueron encerrados en otras celdas, donde se les sujetó con cadenas á la pared.

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Nuevos detalles

Santoña 4—20'45.

Confirmo cuanto dije en mi telegrama de ayer. Es bastante inexacto lo que dicen en sus informaciones los otros dos periódicos de esa. No es cierto que los penados se amotinaron y que agredieran al director y que el Juez se viera obligado á salir del establecimiento á viva fuerza.

Unos cuantos rebeldes que había en las celdas derribaron los tabiques y al conducirlos á otras de seguridad, opusieron alguna resistencia.

Reclamada la presencia de la guardia, los reclusos se amontonaron todos en un callejón estrechísimo, haciéndose entonces tres disparos y uno de ellos de maúser, cuyo proyectil de rebote atravesó el muelo al director del establecimiento, produciéndole una gravísima herida.

El director ha sido hoy trasladado al Sanatorio del doctor Madrazo, para que se le haga una operación.

Esta es la verdad de lo ocurrido y todo lo demás que se diga es pura fábula.

CORRESPONSAL

El director del Penal

Ayer, en el último tren de Bilbao, llegó

(1) En efecto, notamos el error y por eso no lo publicamos. N. de R.

á esta capital el director del Penal de Santoña, don Ignacio López Alvaraz, y en un colchón, por no haber sido posible trasladarlo á una camilla, se le condujo al Sanatorio del doctor Madrazo.

El estado del herido, según nos dicen, es gravísimo, y hasta mañana no podrá hacerse la operación, pues necesita de algún descanso.

LOS PINTORES MONTAÑESES

(Eser to expresamente para EL CANTABRICO)

Triunfan en toda la línea los paisajistas en la actual Exposición, y parece que se imponen definitivamente en la pintura española. Ya era tiempo.

Regocija el ánimo este retorno del arte á nutrirse con el color y la poesía del campo á buscar en la madre tierra ese hábito de belleza externa que ha venido á ser en las letras como el espléndido telón de fondo, necesario y obligado, sobre el cual, las figuras humanas con más relieve y al vivo se destacan. Ha adquirido el paisaje en nuestros días un gran carácter artístico, se ha convertido en elemento estético de máxima fuerza.

La naturaleza, pródiga en emociones, varía en sus vistas rústicas, habla á los ojos que saben ver, y conmueve á los espíritus que pueden sentir. Más allá de la visión real, de lo que en la retina se fija con encuentros de color, con prodigios de luz, hermosa plástica que lleva una sensación de placido reposo á los nervios, hay en la naturaleza algo que arrastra el corazón, sentimentalmente emocionado, á las querencias gratas, al soñar sin término, á estados de paz y de sosiego, en que el alma, olvidada de las hondas luchas del vivir, libre de pasiones bravías que enciende el batallar continuo con los hombres, encuentra como un escape hacia lo ideal, especie de extasis rústico, plenitud de vida interior, reconcentración del espíritu, meditativo y á solas.

Esos grandes silencios que duermen sobre la naturaleza en instantes de soledad cómo inspiran sentimientos dulces, altas ideas!

En pleno campo, á orillas del mar, donde quiera que la naturaleza abre el tesoro de sus inspiraciones y de sus bellezas á las almas esquisitas, el arte encontrará siempre la inagotable catarata para sus triunfos!

El paisaje, ya vencedor definitivamente en las letras, va en camino de enseñorearse de la pintura.

Después de Bernardino de Saint Pierre, que trae esa ráfaga del campo á crear el trágico idilio de sus enamorados, los paisajistas literarios con Topffer y Théuret se imponen. Recentemente, los pintores filandeses y los escoceses son los que mayores éxitos alcanzaron en el arte pictórico contemporáneo. No son la moda, ni la sed de renovación artística, ni el *snobismo* de las escuelas nuevas, ni siquiera el ansia de aproximación á la realidad viva, el imperio del *sens de la vie*, los motivos de este entronizamiento del paisaje en la pintura moderna. Triunfa porque la naturaleza reclama sus eternos fueros.

Han empujado esta orientación artística no solamente los creadores, los que han reproducido el paisaje, sino los grandes críticos que, al juzgar las obras maestras de esos paisajistas, han reputado las viñetas rústicas, por la sugerencia, el idealismo, la cantidad de emoción poética y la plenitud de alma que entrañan, como un superior elemento de belleza. Saint-Bauve preconiza sus excelencias incontraestables en el arte literario y Panzaechi predica su máximo vigor artístico al ponderar el mérito del paisaje en la pintura á la moderna.

Esta sana corriente de las ideas estéticas que ha traído el auge de los paisajistas, pintores á *pleine air*, reproductores en el arte de las cosas *d'après nature*, sin artificios, nada más que con emoción, con alma, es la que predomina, la que más devociones conquista entre los pintores, en la crítica y en el espíritu siempre abierto á toda verdad de vida, á todo sentido de la realidad, á todo calor humano de los públicos con sensibilidad un tanto refinada y con cierto barniz de intelectualismo penetrante y comprensivo.

Por eso comienza el paisaje también á constituir la médula, el *alma mater* de todas las grandes manifestaciones artísticas. Desputa, con floración prodigiosa, en las páginas hermosamente descriptivas del maestro Pereda, nuestro primer paisajista literario, y hace alarde de colorismo, de intensa valentía de luz cruda, en las novelas rurales, intensamente trágicas, como la vida en la levantina tierra de las flores, país de sol, que ha escrito Blasco Ibáñez.

Impónese también el paisaje en la pintura. Su triunfo ha sido en esta ocasión incontestable. Ha derrotado, en virtud del éxito obtenido, la muerte, en buen hora llegada, del cuadro histórico y del lienzo religioso.

Comienza á iniciarse entre nosotros, á reclamar imitadores en ese camino, con los admirables paisajes de Hees. Más adelante, por estos días, entre los llamados maestros de la pintura española actual,—que, dígame lo que se quiera, aosa una vitalidad, un nervio, una técnica incomparables,—el paisaje y la marina triunfan con Pradilla y con Sorolla, si bien se lastima de pobreza artística, mejor dicho, se desacreditan ridículamente en los lienzos de Muñoz Degraín, donde se falsea la Naturaleza con artificios de inventiva y con violencias brutales de color.

Los que pinstan ante el natural, al aire libre, y no desde el rincón ensombrecido del estudio—donde solamente llega una luz suavia, invariable, sin claridades intensas—han llevado á los lienzos con maravillosos encanto artístico haces de luz, enorme cen-

LOS OBREROS PENSIONADOS

DESDE PARÍS

Ho tomado la pluma y, aunque poco acostumbradas mis manos a manejarla con soltura, porque mi oficio las encallece y entorpece para estos ajustes literarios, para los cuales tampoco presta gran ayuda mi escasa inteligencia, me creo en el deber de comunicar a mis compatriotas cuanto veo y observo de nuevo y de notable durante mi estancia en el extranjero. Por lo tanto, ellos me dispensarán cuando notes que este trabajo resulta algo tosco y sin el aliciente de las galanuras de lenguaje, que son tan recomendables en estos casos.

Y contando ya con la benevolencia de los que me lean, entro en materia, advirtiéndoles desde luego que cuanto yo pueda contar sobre la vida en París y relativo al trabajo manual está dedicado a mis amigos los obreros y más especialmente a los mecánicos, porque para esta especialidad he sido admitido en los grandes talleres de construcciones eléctricas y automóviles que en esta ciudad tiene montados la importante Société Mors.

Salí de Santander el 3 de marzo último en compañía de los paisanos Maura y Fresno, para incorporar a la segunda expedición de obreros que, dirigida por el muy amable y dignísimo jefe del ministerio de Agricultura, don Juan José Morato, venía de España sobre París.

Tanto mis compañeros de expedición como yo creíamos que nos destinaban a Bélgica. Pero al llegar aquí, se nos comunicó que los obreros siderúrgicos teníamos ya colocación en esta ciudad. Tal prontitud para encontrar plaza donde pudiéramos trabajar un buen número de obreros, hace el elogio más cumplido del celo y actividad que han desplegado nuestros jefes, los ingenieros señores Sánchez y Mataix. Porque es de todos sabido la mucha gente sin trabajo que hay en este gran centro, no encontrándole sino muy difícilmente, a pesar de que conocen al dedillo el terreno, así como los usos y costumbres industriales y, sobre todo, la lengua del país, cuyo conocimiento es un elemento tan importante.

Tomamos alojamiento en los sitios designados por nuestros jefes, y antes de tomar posesión de las plazas para el trabajo, nos dejaron unos días libres a fin de que se desvanecieran un poco las hondas y variadas emociones que producen tantas cosas y grandezas como se ven y tropiezan a cada paso en este gran París.

Mucho y muy bueno hay que ver por aquí, sobresaliendo a derecha e izquierda de sus anchas y limpias vías multitud de obras en que se destaca como síntesis el genio creador, admirablemente servido por el poder del dinero.

Debe, a mi parecer, colocarse en primer término el trabajo colosal del ferrocarril Metropolitano, que ya saben mis lectores recorre muchos kilómetros por debajo de París, marchando siempre en túnel y que muy pronto aravesará todas sus entrañas. Es un espectáculo muy curioso cuando a cierta distancia y por una disimulada estación se ven sobre ciertas avenidas centenares y centenares de gentes que desaparecen como si se las tragara la tierra y otras veces que salen a la misma como si las vomitara.

Otro día haré la descripción. Hablemos ahora un poco de la citada Société Mors, donde trabajo desde que llegué. En estos talleres hay unos mil obreros de distintos oficios, los cuales tienen a su disposición un número considerable de máquinas y herramientas automáticas. Una de las secciones más importantes es la de los tornos, donde al lado de los tornos revólvers automáticos y verticales, giran silenciosamente más de 145 horizontales, y no lo es mena la sección de ajuste con sus grandes máquinas de fresar, cepillar, taladrar, etc.

Existen en cada sección uno ó dos electromotores, según sea el número de transmisiones y de máquinas que deben moverse; y todos ellos reciben la energía eléctrica de una gran dinamo, la cual toma su acción motriz de la máquina principal de los talleres. De la fuerza que puedan desarrollar esta gran máquina y dinamo no puedo hacer mención, porque están colocadas en departamento especial, cuya entrada nos está prohibida. Lo que sí puedo decir, en cambio, es que solamente en una de las secciones de tornos horizontales existen dos electromotores, los cuales trabajan ordinariamente a 30 volts y 185 amperes, respectivamente, y como se ve, esta energía representa la fuerza de 24.050 vatios, ó sean 32'67 H caballos eléctricos.

Se construyen en estos talleres automóviles de diversos tipos, habiéndose terminado últimamente uno de 100 caballos de fuerza y con un peso de 1.000 kilogramos, destinado a tomar parte en la carrera Internacional de la Copa Gordon-Benet, que se verificará el 12 de junio en Alemania. Pero en la prueba de eliminación, que se verificó el 20 del corriente en las Ardenas, entre los tipos de los diversos constructores, é fin de escoger las más rápidas, fué ganada por otra de 80 caballos de fuerza y 800 kilogramos de peso, que le trajo los 530 kilómetros de com-

bate, en que se batían 29 automóviles, en 3 horas y 16 minutos. La de Mors fué la segunda que llegó á la meta.

Oreo que hasta con lo apuntado para que pueda formarse idea sobre la considerable importancia de estos talleres, en los que encuentro auechamente lo mejor que hemos venido á buscar los obreros españoles: trabajo y vida nueva con otros horizontes más grandes y mejor alumbrados.

Ya iré desarrollando en otras cartas cuanto vaya aprendiendo y observando, dedicado a mis paisanos y compañeros... si es que no resulto demasiado *lalo* para los lectores, á quienes dije ya al principiar estos renglones mi grande ignorancia, que habrán visto justificado al terminarlos.

Por lo cual, después de dar las gracias al director de EL CANTÁBRICO por su inserción, pido perdón á mis lectores.

Manuel Lagenilla.

París 1.º de junio de 1904.



BILBAO

Table with 2 columns: Valores Industriales y Mercantiles, and their respective values.

COOTIZACION

Table with 2 columns: Valores Industriales y Mercantiles, and their respective values.

La esbelta y bella Raquel, la siempre joven Ninón, debieron su cabellera al buen Potróleo Sansón.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

(Recibida á las 4'30)

Final del Senado

Reanudada la sesión, se da cuenta del resultado de la reunión de las secciones, y se da por terminada la labor del día.

Sigue el Congreso

El señor Urquijo presenta una proposición, que es tomada en consideración. Se levanta el señor Maura á contestar á la interpelación del señor Nocedal.

El señor Nocedal—dice—está solo y esta circunstancia le permite descargar tajos y mandobles sin temor á que se los devuelvan.

Ocupándose de la política internacional dice que las negociaciones sobre la cuestión de Marruecos están aún pendientes y no pueden discutirse.

El Gobierno está ansioso de que se debata todo.

Es injuriosa la suposición de que se pretende humillar á España. Ni somos tan débiles, ni caímos tan bajo todavía.

Analiza el tratado franco-inglés, afirmando que en todo tratado se respetan los intereses de España. ¿Quién ha dicho al señor Nocedal que no tenemos más derechos en Marruecos que las plazas que ocupamos?

El señor Nocedal: ¿Pues cuáles son esos derechos?

El señor Maura: Nuestros derechos son morales y civilizadores, como lo fueron en América, donde, si perdimos un imperio colonial, conservamos el imperio de la civilización, el ministerio social de la Metrópoli creadora. (Grandes aplausos de la mayoría).

No hay que ir á Marruecos á evangelizar.

Nos contentaremos con difundir la civilización en las costumbres. Niega que se trate de vender las Chafarinas.

Lee un telegrama del señor León y Castillo, quien desmiente que monsieur Combes dijera en la Cámara que serían sometidos al servicio obligatorio los españoles residentes en Argelia.

Toda la labor del Gobierno está inspirada en el deseo de merecer la confianza del país.

Rectifican ambos oradores y se suspende el debate, reuniéndose el Congreso en secciones.

Reanudada, se entra en el orden del día, siguiendo la discusión del proyecto de alcoholes.

El ministro de Hacienda contesta al señor Tormo.

Reconoce que cabe armonizar los intereses de los vinitores y de los alcoholeros.

La exportación de vinos es un punto que hay que tratarle en sesión secreta para analizar las causas que influyen en el encarecimiento de los vinos.

Dice que el proyecto beneficiará los intereses permanentes y en cambio perjudicará á los fabricantes de vinos artificiales, que son los verdaderos enemigos de los vinitores.

Los impugnadores del proyecto pretenden que sólo se impongan restricciones al trabajo ageno.

Intenta probar las excelencias de los varios extremos que abarca el proyecto, con lo ocurrido en Francia al dictar medidas parecidas.

Trata de los efectos del proyecto en relación al impuesto de consumos y las disposiciones transitorias.

Rectifica el señor Tormo.

El señor Maura declara cuestión de Gabinete la aprobación del proyecto.

El señor Tormo retira entonces el voto particular.

El diputado demócrata señor Alonso Castrillo lo hace suyo.

Puesto á votación es desechado el voto particular por 89 votos contra 33.

Votaron en pro las minorías demócrata y republicana y dos moderatas.

El señor Nougús consume el primer turno contra la totalidad y se levanta la sesión.

Los alcoholeros

En el Congreso se reunieron hoy los diputados alcoholeros y unos 200 representantes de provincias.

Presidió el señor Canalejas. El señor Berlanga dio cuenta de las entrevistas celebradas hoy con los señores O'ma, Canalejas, Salmorón y el marqués de la Vega de Armijo.

Sostiene que el señor O'ma, en vez de una ley simple de alcoholes, ha hecho una ley compleja que nos conducirá al monopolio del alcohol, arruinando á los pequeños industriales y aumentando el fraude de los poderosos fabricantes.

Los señores Arias y Alegret abogan por el derecho diferencial.

El señor Alonso Castillo explica su intervención en la comisión de Presupuestos.

El señor Más pronunció violentas frases defendiendo á los vinitores, diciendo que han venido á tratar de potencia á potencia con el ministro.

Dice que se diga qué diputados están en su favor y cuáles están en contra, para obsequiar á éstos con una monumental siba.

El señor Canalejas dijo al orador que en la casa en que se encontraban no se podía decir esto, pues está realizándose un acto de petición constitucional.

En el voto del señor Tormo y en la enmienda mía pediremos una votación nominal y sabremos así quienes defienden los intereses de sus electores y quienes les vuelven la espalda.

Dice que el proyecto es un error enorme del señor O'ma.

En el Senado se reunió también la comisión permanente nombrada por los senadores de las provincias interesadas en el proyecto de alcoholes.

El señor Calbetón presenta una proposición que es aceptada, para que se proponga al señor O'ma, como una solución, el proyecto que redactó el señor Gamazo siendo ministro de Hacienda hace doce años.

En dicho proyecto queda exenta de tributación toda clase de alcoholes, suprimiéndose igualmente el impuesto de Consumos.

Los vinos no pasarán de 15 grados cubiertos, exigiéndose 2 céntimos por grado y litro de los alcoholes destinados al consumo.

Así lo tienen establecido en la provincia de Guipúzcoa, y este proyecto produciría 88 millones.

Esta solución será comunicada á los diputados vinitores y si la aceptan será presentada al señor O'ma.

Comiatón

En el Congreso se ha nombrado la Comisión que ha de entender en los

suplicatorios pedidos para procesar á diputados.

El número de aquéllos pasa de treinta y la Comisión será presidida por el señor González Besada.

Dietsamen

La Comisión de Reforma electoral del Senado, ha retirado el dietsamen con objeto de introducir en él algunas modificaciones.

Bando

El Gobernador ha publicado un bando á fin de evitar que se reproduzca lo ocurrido el domingo en la plaza de toros, donde fué invadido por el público el redondel.

ÚLTIMA HORA

Madrid 5-2'30.

Los alcoholeros

El señor Romero Robledo ha ofrecido al señor Canalejas que el lunes no se discutirá el proyecto de alcoholes, para dar lugar á que las gestiones que se realizan puedan tener resultado.

La Asamblea de alcoholeros se celebrará el lunes en la Bolsa.

Coméntase mucho que á las reuniones de los alcoholeros no asisten los republicanos.

Servicio obligatorio

El ministro de la Guerra espera que se discuta en el actual periodo parlamentario el proyecto de servicio obligatorio.

Huelgas

Dicen de Barcelona que la huelga de agricultores sigue igual.

Los huelguistas han cometido algunas coacciones, resultando herido un esquirol.

Los peluqueros, también en huelga, han recorrido las calles cometiendo coacciones, siendo muchos detenidos.

Los francos

El lunes comenzará la subasta de los francos en el Banco de España, subastándose 500.00 en Madrid y 250.000 en Barcelona.

Combinación

En breve se firmará una combinación de la Magistratura.

Reformas de Marina

Los turnos contra el proyecto de la Armada los consumirán el general Auñón, el marqués de Villasegura y el general Marengo ó el señor García Aliz.

Crese que intervendrá en el debate el señor Cobián.

Unión

Se estrechan los lazos de unión entre mauristas y villaverdistas, como lo demuestra que preside el señor González Besada la Comisión de suplicatorios del Congreso.

Denuncias graves

Un exfuncionario de Aduanas ha presentado denuncias gravísimas contra altos funcionarios de la Hacienda, relacionadas con la tramitación de un ruidoso expediente de defraudación de cuantiosos derechos arancelarios en Huelva, en 1901.

Al Rey

Las comisiones de vinitores elevarán una instancia al Rey.

Reforma electoral

El lunes comenzará en el Senado la discusión de la reforma electoral.

Ferrocarriles secundarios

La Comisión permanente de la Asamblea de ferrocarriles secundarios visitó al ministro de Obras públicas y Presidente del Congreso, quienes manifestaron que se aprobará el proyecto antes del verano.

Boda regia

Un periódico parisiense publica un telegrama de Madrid anunciando el matrimonio de don Alfonso con la princesa Victoria, hija de los duques de Connaught, la cual está dispuesta á convertirse al Catolicismo.

Moret en Granada

Dicen de Granada que en el teatro se celebró el banquete en honor del señor Moret, al que asistieron 450 mensales.

Reinó gran animación. El señor Lachica dijo que el partido liberal cumplirá sus compromisos de resolver los problemas agrario y económico.

Brindó por Moret. López Muñoz brindó también, siendo aplaudidísimo.

RICARDO.



La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agente en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 39 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida, seguros contra incendio. Subdirección en Santander: Muelle, 15.

Advertisement for 'Cura primaveral de la sangre Ferro-quina BISLERI'. Includes text about its benefits for blood and health, and a small illustration of a person.

Advertisement for 'CRISTALES (vidrios planos)'. Promotes high-quality glass products at low prices.

Advertisement for 'Anuncio'. Promotes a business opportunity or service.

Advertisement for 'Grandes novedades tarjetas postales'. Promotes new postal cards.

Advertisement for 'Exámenes extraordinarios'. Promotes extra exams for students.

Advertisement for 'Por tener muchas existencias'. Promotes a variety of goods.

Advertisement for 'Paraguitería de R. Urdiales'. Promotes umbrellas and hats.

Advertisement for 'Antigua "Villa de Suances"'. Promotes a restaurant.

Advertisement for 'Se arrienda'. Promotes rental services.

Advertisement for 'Se necesita un oficial confite...'. Promotes a job opening.

Advertisement for 'BALNEARIO DE LIÉRGANES'. Promotes a spa or bathhouse.

Advertisement for 'Las Bilbainas'. Promotes a brand of clothing.

Advertisement for 'GATECISMO DE Maquinistas y Fogoneros'. Promotes a publication.

Advertisement for 'Quesos y mantecas'. Promotes dairy products.

Advertisement for 'Las Bilbainas'. Promotes a brand of clothing.

Advertisement for 'GATECISMO DE Maquinistas y Fogoneros'. Promotes a publication.

Advertisement for 'Esta obra es de gran utilidad...'. Promotes a book.

Advertisement for 'AVICULTURA'. Promotes a publication on poultry.

Advertisement for 'INFORMACION A. BANCOS'. Promotes banking information.

Advertisement for '"El Cantábrico" á sus lectores'. Promotes the newspaper.

Advertisement for 'BUENAVENTURA RODRIGUEZ ABOGADO'. Promotes a lawyer.

Advertisement for 'COLOSLA, 1, 2.º DE DERECHA'. Promotes a business.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for local and foreign subscriptions and advertisement prices.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS
De Madrid.—Llega a la Administración a las 11:00 de la mañana Sale de la Administración a las 4:45 tarde.

Idem de valores declarados y objetos asegurados: 9 a 12, 12:25 a 1, y de 3:30 a 5 tarde
Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana, 12:25 a 1:45 tarde y 3:30 a 5 tarde.

FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander, (Fielato).—Para Bilbao, a las 7:40, 12:50 (correo), y 17:00.

Salidas de Santander, (Mercancías).—Para Bilbao, 8:01, 13:11, (correo) y 17:20.
Para Marrón, a las 17:45.

Salidas de Cabezón: a las 7:15, 14:50, (correo), 11:55 y 13:30, para llegar a Santander a las 9:05, 13:35 16:39 (correo), y 20:15.

SITUACIÓN DE LOS DUQUES DE ESTA MATRÍCULA
Compañía Santanderina
Peña Angustina.—En viaje a Stockton

Cuadros, cromos y molduras
Relojes de bolsillo y pared
Ampliaciones fotográficas, etc., etc.
desde una peseta semanal

Droguería industrial y medicinal de W. Carredano
Méndez Núñez, número 2.—Teléfono 267
(Junto a la Farmacia Moderna)

DIGESTIVO CLIN
El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
CLIN Y COMAR - PARIS

Los adelantos de la ciencia
han logrado que el doctor Cashe descubriera los maravillosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago.

FOREIGN PRESS OFFICE
Corporación científica, literaria y artística
FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc.

CEMENTO PORTLAND
PROCEDENTE DE AMBERES
MARCAS "CORDERO" Y "ABEJA"
CEMENTO PORTLAND "EL CORDERO"
CERTIFICACION DE PRUEBAS
Se han tomado estas muestras de una cantidad de 15.560 barriles de Cemento Portland.

Table with columns for CANTIDAD DE AGUA QUE SE USA EN LA PREPARACION DE LOS «BRIQUETTES», FUERZA TENSIBLE DESPUES 1 + 6 DIAS, and MUESTRA NÚMERO. Includes data for various cement samples.

La Curación Segura
DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES
Se obtiene con los Preciosos Remedios
PECTORAL de ANACAHUITA
ACEITE de HÍGADO de BACALAO

Sociedad Española de Droguería General
(ANTES PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA)
PLAZA DE LAS ESCUELAS.—Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, AL LADO DE SINGER

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS
Habana y Veracruz
LA NAVARRE
CANADÁ
PAPEL VIEJO

Idioma inglés
Colegio comercial de Londres, Calford
Londres.—Enseñanza rápida. Clases especiales para españoles.

JOSE CUEVAS
SASTRE
Alameda Primera, 15, bajo
Se confecciona toda clase de prendas para caballero y niños.

AGUAS DE VILLAHARTA
Antiguas y únicas de este nombre
Propietario: don Elías Cerevillo

Solar en Maliaño
Se vende uno de siete mil seiscientos cincuenta pies cuadrados, con cimientos de mampostería sobre emparrillado de madera y hormigón hidráulico.

Casa de campo
Se vende ó arrienda con mobiliario ó sin él, ó a 25 metros de la Alameda Segunda, Perines, 3.

Vapor "Cotolino"
Se vende completamente renovado en su casco, máquina y caldera, así como un aparato nuevo y completo para bucear.

Hotel en venta ó alquiler
Con agua, gas, cochera, huerto y jardín, en San Fernando, 30 (Alameda Segunda). Informarán en esta Administración.

Se traspasa
un establecimiento de comestibles y bebidas, y además en él existe otra industria. Dicho establecimiento es muy conocido en esta localidad.

IMPRENTA
DE
EL CANTÁBRICO
En esta casa se hace toda clase de trabajos concernientes al arte gráfico.